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ACTA SESIÓN ORDINARIA N°8 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA ALEMANA.

DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DEL 2021. POR VIDEO CONFERENCIA.

La Alcaldesa, señorita Javiera Toledo Muñoz siendo las 10 horas con 11 minutos,

en nombre de la comunidad de Villa Alemana, da inicio a la Sesión Ordinaria de Concejo,

a la que asisten mediante videoconferencia la Concejala Edith Alvear Guerra, la Concejala

Kesia Navarro Cueto, el Concejal Marcelo Valderrama Magna, la Concejala María

Fernanda Ternicier Andrades, la Concejala Cecilia Quinteros Díaz, el Concejal Guillermo

Barra Arancibia, el Concejal Alonso Fierro Reguera y el Concejal Marcelo Góngora

Carvajal.

Asisten además los funcionarios municipales. Administradora Municipal, señorita

Karen Róblete León; Secretario Comunal de Planificación, señor Gonzalo Gómez Bravo;

Director del Departamento Jurídico, señor Ramiro Vargas Vera; Director de Administración

y Finanzas, señor Marcelo Paredes Romero; Director Ambiental Municipal, señor

Alejandro Vives Jamett; Director de Operaciones, señor cargos Aguirre Asencio; y el

Secretario Municipal Subrogante, señor Sergio Castro Quiroz.

I. CUENTA DE LA PRESIDENTA

La señorita Alcaldesa señala lo siguiente: "Esta semana hemos tenido reuniones

con diversas instituciones como:

a. Con la Jefa Nacional de Subdere para ver la cartera de proyectos, donde

estuvo el Director de SECPLA, para conocer los proyectos de dicha cartera

y darles prioridad para lo que queda de este año y el próximo.

b. Con el Encargado Regional de Bibliotecas Públicas, con ello decir que

pronto se abrirá la Biblioteca Paúl Harris, con nuevos funcionarios y

funcionadas para dar una mejor administración, gestión y utilización de

esta biblioteca pública.

c. Con la Seremi de Salud de la provincia de Marga Marga en una casi clase

magistral de como se ha manejado la pandemia en la provincia, se pudo

ver la zonificación de cómo está la transmisibilidad, compartir experiencias
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y, especialmente, ver la trazabilidad del testeo de Covid-19 y cómo ha

funcionado el poder descentralizar y no tener tantos focos en Juntas de

Vecinos y que, afortunadamente estamos en descenso, incluyendo nuevas

cepas del Covid-19 en Villa Alemana. No han aumentado los casos activos,

todo lo contrario, está disminuyendo sobre todo en aquellos sectores donde

había mucho más alta probabilidad de transmisibilidad, hoy en día hay una

transmisibilidad baja lo cual deja contentos y mucho más seguros para el

retorno seguro a clases de los niños, niñas y jóvenes.

2. Hubo reunión con 7 organizaciones sociales

a. Con REVA para ver la utilización del parque La Reserva de Peñablanca, se

conversó cómo estaba haciendo afectada la zona de reforestación por

otras organizaciones por tanto habrá una segunda mesa de trabajo, para

ver el mejor uso, que no afecte al medio ambiente, pero que también las

organizaciones deportivas tengan la oportunidad de tener un espacio

seguro, donde puedan desenvolver su actividades.

b. Con VAST, hubo una reunión con sus dirigentes y dirigentes, para ver

cómo iba a ser este trabajo mancomunado y la postura de este municipio

transformador con respecto a todo lo que se viene con el Comité de

Ministros que en lo pronto va a tener una nueva resolución para saber si se

realizaría, según ellos, la instalación de la termoeléctrica en Limache.

c. Con agrupaciones como OPA, SOS Callejeros y Cuatro Huellas, para ver

proyectos en común, que vayan en beneficio, especialmente, del bienestar

de los animales y cómo potenciar el cumplimiento de la ley de tenencia

responsable.

d. Con Techo para Chile, quien por lo general ha tenido un trabajo vinculante

con Viña Del Mar y Valparaíso hoy no tan solo en la instalación de las

mediaguas que realiza esta agrupación, sino, más bien, algunos programas

de participación, salud, cultura, podrían estar también dentro de los

campamentos en Villa Alemana.

e. Con la Asociación Aymara Pachakuti, para hablar sobre la pluriculturalidad,

y específicamente, una fecha importante que se viene del reconocimiento a

la mujer indígena.
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f. Finalmente con COPEUCH para orientar a los trabajadores y trabajadoras

del Municipio en algo que también había un compromiso para que ellos

pudieran hacer cooperativas de trabajo.

3. Conoce y felicita a la nueva directiva de la Asociación Gremial de Trabajadores

Municipales. En este municipio existen 3 asociaciones de funcionarios y

funcionadas y uno de ellos renovó su directiva, da las más cordiales felicitaciones,

esperando también tener siempre un trabajo en conjunto y comentar que siempre

van a poder contar con esta alcaldesa para el trabajo que puedan emprender a

favor y considerando las mejores condiciones laborales de los trabajadores y

trabajadoras.

4. En cuanto a juntas de vecinos:

a. Con vecinos y vecinas de Gumercindo, Paúl Harris y Palermo, para hablar

sobre las problemáticas y lo que está pasando especialmente en el sector,

en temas de seguridad y cómo también hay espacios que se pueden

ocupar para tener políticas públicas que puedan también mejorar, sin

estigmatizar, la seguridad de los vecinos y vecinas.

b. Con los sectores de Dinamarca, Los Cipreses y El Álamo.

5. En hitos importantes:

a. Hubo una la ceremonia de traspaso de propiedades del Centro Cultural

Gabriela Mistral con la Seremi de Bienes Nacionales

b. Se vivió el primer concierto presencial, que se llama Música de AKA con

Pichihuentru, que van a hacer uso del espacio del Centro Cultural Gabriela

Mistral para que puedan conocer, los villalemaninos y villalemaninas, a

cada uno de los artistas locales.

c. Ayer se presentó ante el comité de ministros la postura como municipio por

la Termoeléctrica Los Rulos. Se sabe que dicha termoeléctrica, si bien no

está dentro de Villa Alemana, si está en una comuna vecina y bajo políticas

colaborativas no se puede estar fuera de un pronunciamiento y que

además, debido al lugar donde está situada, también afecta directamente

la salud de los villalemaninos y villalemaninas, por tanto, se hizo presente
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el pronunciamiento de Villa Alemana, así como también se hizo en el año

2017 desde este municipio, en cuanto a la Termoeléctrica Los Rulos.

6. Se está trabajando, junto al director de SECPLA, una nueva política de parques

comunales en conjunto a vecinos y vecinas, en este contexto hay 5 parques que

están ya trabajando: el Parque Miravalle, Plaza de Los Pasionistas, el Parque

Urbano Reverdecer Población Almirante Wllson, Plaza Borde Integral Huanhualí y

Parque Paiva, son proyectos que han presentado los mismos vecinos y vecinas y

ya se está en contacto para gestionarlos, considerando que Villa Alemana necesita

espacios para recreación, pero por sobre todo, de protección al medio ambiente.

II. APROBACIÓN DE ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N°6

La señorita Alcaldesa consulta si existen observaciones al acta de la Sesión

Ordinaria N®6, por parte de los señores y señoras Concejales. No habiendo

pronunciamientos al respecto, se da por aprobada.

III. TABLA ORDINARIA.

1. Aprobación del compromiso de aporte municipal, para la postulación del

proyecto denominado "Construcción Sede Vecinal Junta de Vecinos Lo

Bermúdez, Villa Alemana", al Fondo Regional de Iniciativa Local del

Gobierno Regional. Se remiten los antecedentes a las señoras y señores

Concejales con la tabla. Secretaria Comunal de Planificación.

La señorita Alcaldesa señala que se trata de un proyecto FRIL de construcción para

la sede Lo Bermúdez. Para esto se requiere un compromiso de aporte municipal

ascendiente a $4.572.933 (cuatro millones quinientos setenta y dos mil novecientos treinta

y tres pesos) para la ejecución del proyecto. Otorga la palabra al Secretario Comuna! de

Planificación señor Gonzalo Gómez, quien indica que en el marco del Fondo Regional de
Iniciativa Local del Gobierno Regional, se solicita la aprobación del compromiso de aporte
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municipal y costo total de la sede vecinal de la Junta de Vecinos Lo Bermúdez, que tiene

un costo total de $77.500.983 (setenta y siete millones quinientos mil novecientos ochenta

y tres pesos) , donde se solicita el aporte FRIL de $72.918.050 (setenta y dos millones

novecientos dieciocho mil cincuenta pesos). Comprende una sede de 52 metros

aproximadamente, que contempla la reutilización de aguas lluvias con descarga a

jardineras, focos y alarmas solares. Indica que se ha puesto especial énfasis en el

cuidado del medio ambiente. Estará ubicada en Pasaje Tegualda, entre calles Guacolda,

Freire y Santa Elena, en una propiedad municipal, entregada en comodato a la Junta de

Vecinos.

El concejal Góngora consulta por cuanto tiempo ha sido entregado el comodato de

la Junta de Vecinos. El señor Gómez le indica que es por 20 años.

No habiendo más consultas la señorita Alcaldesa somete a votación el punto N^l de

la tabla

La Concejala Alvear, aprueba.

La Concejala Navarro, aprueba.

El Concejal Valderrama, aprueba.

La Concejala Ternicier, aprueba.

La Concejala Quinteros, agrega que en comisión se consultó si la sede era inclusiva

y se alegró de saber que ahora todas las construcciones lo son, por lo tanto aprueba.

El Concejal Barra, aprueba.

El Concejal Fierro, aprueba.

El Concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por unanimidad de las señoras v señores Conceiales v con el voto

favorable de la señorita Alcaldesa, aprobar el compromiso de Aporte Municipal,

para la ejecución del provecto denominado "Construcción Sede Vecinal Junta de

Vecinos Lo Bermúdez. Villa Alemana". Código BIP: 40031971-0. postulado al Fondo

Regional de Iniciativa Local del Gobierno Regional, de acuerdo al siguiente

desglose:



225-

Aporte FRIL $ 72.928.000

Aporte Municipal $ 4.572.933

Costo Total $77.500.933

2. Aprobación de Licitación Modalidad Grandes Compras ID 2239-6-LR20

"Servicio de Suministro de Combustibles mediante Tarjeta Electrónica, para

los Vehículos, Maquinarías y Equipos de la I. Municipalidad de Villa Alemana.

Se remiten los antecedentes a las señoras y señores Concejales con la tabla.

Secretaria Comunal de Planificación - Dirección de Operaciones.

La señorita Alcaldesa señala que para el suministro de combustibles para vehículos

municipales, se sugiere seleccionar a la Empresa Nacional de Energía ENEX, que obtuvo

un puntaje de 100 puntos según el informe de evaluación de la Comisión.

Antes de otorgar la palabra al Secpla, señor Gonzalo Gómez, para que explique en

profundidad el punto, concede la palabra al señor Secretario Municipal, para que indique

el quorum para este acuerdo, quien señala que se requiere de mayoría absoluta es decir

5 votos favorables.

El Secpla, señor Gómez indica que esta licitación se encuentra en Convenio Marco,

modalidad Grandes Compras, donde se aceptó la participación de las empresas Copec

S.A. y Empresa de Energía Enex. Indica que la empresa Enex, hace una diferencia

importante aplicando un descuento en los precios de las distintas gasolinas, obteniendo

un mayor puntaje en este factor, y se cuenta con el certificado de disponibilidad

presupuestaria de $200.000.000 (doscientos millones de pesos).

El concejal Valderrama consulta donde se expende el combustible de esta empresa.

El señor Gómez le señala que se trata de la bomba de la empresa Shell, ubicada en calle

Williamson con Avenida Valparaíso, la misma que se utiliza actualmente.

El Concejal Fierro solicita se le explique cómo funciona el sistema de tarjeta

electrónica. El Director de Operaciones, señor Aguirre, le explica que desde Operaciones

existe un supervisor, que está a cargo de la entrega de combustibles, el cual coordina las
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cargas y a través de las tarjetas electrónicas, lleva un registro de los litros que son

cargados, a fin de comparar lo que más tarde es facturado por la empresa.

La señorita Alcaldesa señalando que no existen más consultas somete a votación el

punto N°2 de la tabla.

La Concejala Alvear, aprueba.

La Concejala Navarro, aprueba.

El Concejal Valderrama, aprueba.

La Concejala Ternicier, aprueba.

La Concejala Quinteros, aprueba.

El Concejal Barra, aprueba.

El Concejal Fierro, aprueba.

El Concejal Góngora, precisa que le hubiera gustado que este tema fuera tratado en

Comisión, a fin de tener un tiempo adicional para analizar las distintas licitaciones, no

obstante entiende la necesidad del servicio, por lo tanto, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Requiriéndose un quorum de mavoría absoluta, es decir 5 votos a favor, se

adoptó por unanimidad de las señoras v señores Conceíales. con el voto favorable

de la Srta. Alcaldesa, seleccionar al proveedor ID 161601 Empresa Nacional de

Enerqía ENEX S.A.. Rut N°92.011.000-2. para proporcionar el "Servicio de

Suministro de Combustibles Medíante Tarjeta Electrónica, para los Vehículos.

Maquinaria v Equipos de la i. Municipalidad de Villa Alemana" (ID N°59786). proceso

de compra vía Convenio Marco, modalidad Grandes Compras ID 2239-6-LR20. por

un periodo de 12 meses, a contar del 27 de septiembre de 2021. estableciéndose un

descuento por litro balo el precio pizarra de $25 en gasolinas (93. 95 v 97 octanos) v

de $41 en petróleo diései. con un presupuesto referenciai anual disponible de

$200.000.000.

3. Aprobación de modificación presupuestaria, consignada en el Ord. N°588, de

la Secretaria Comunal de Planificación. Se enviaron ios antecedentes a las

señoras y señores Concejales con fecha 27 de agosto de 2021.
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La señorita Alcaldesa indica que lo importante de esta modificación es que los
montos que se detallan, estaban destinados en el presupuesto para mantenciones del

estadio, sin embargo en este tema, gracias a distintos requerimientos de los vecinos y
vecinas de Villa Alemana, dichos montos serán reasignados a la ejecución de los

siguientes proyectos:

-  Diseño de Pavimentos Participativos por $50.000.000

-  Diseño Reposición de Pavimentos Avenida Troncos Viejos por $80.000.000

Consultoría Conteos Multimodal para Proyectos de Pavimentación por

$25.000.000

-  Conservación e Infraestructura Municipal $15.000.000

-  Semaforización Intersección Avda. Bernardo Leighton - Las Acacias, por

$55.000.000

Cede la palabra al Director de Secpla, para explicar más a fondo el tema, quien
manifiesta que tal como se trató en comisión, se solicita un traslado de recursos de la

cuenta de conservación del estadio ítalo Composto para incrementar las cuentas de los

proyectos mencionados por la Alcaldesa. Explica que los comités deben financiar los

diseños de ingeniería de los proyectos de pavimentación, y el Municipio busca ir en ayuda
de estas organizaciones, a fin de poder materializar dichos proyectos para ser aprobados
por SERVID y más tarde postulados a través de la Municipalidad a los proyectos de

pavimentos participativos. Como segundo punto está la reposición de los pavimentos de
la Avenida Troncos Viejos, tramo Ojos de Agua, Alcalde Galleguillos, Avenida Alejandro
Peralta, tramo Segundo de Línea, Avenida Troncos Viejos por $80.000.000 (ochenta
millones de pesos), se están realizando bacheos en ese sector los cuales tienen una

duración aproximada de 5 años, por lo que con el fin de programar un plan de
pavimentación definitiva, se pide desde ya, los recursos para el diseño del proyecto, para
en un año aproximadamente, realizar la intervención. Finalmente la consultoría de

conteos multimodal, es un insumo de vialidad intermedia y pavimentación para postularlos
a FNDR.
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Indica que de todas maneras no se va a descuidar la mantención del estadio, solo

se están priorizando otros proyectos, sin embargo se buscará postular a fondos del

Gobierno Regional por $360.000.000 (trescientos sesenta millones de pesos).

En la conservación de infraestructura municipal, se contempla instalaciones de

tabiquerías en distintos pisos del edificio, además de la construcción de un lactario para

que las funcionarlas tengan un espacio para ejercer la lactancia materna, además de una

intervención en el área de Dideco, que busca dar mayor dignidad a los trabajadores del

área. Por último, se solicita un aumento a la cuenta de semaforización de la intersección

de Bernardo Leighton con calle Las Acacias, para lo cual, a pesar de tener una

disponibilidad presupuestaria de $71.000.000 (setenta y un millones de pesos) para el

desarrollo del semáforo, se requiere de obras complementarias, particularmente acceso

universal y mejoras de veredas, donde se necesita de estos $55.000.000 (cincuenta y

cinco millones de pesos). El total de la modificación es por $225.000.000 (doscientos

veinticinco millones de pesos).

El Concejal Valderrama felicita la iniciativa de priorizar los requerimientos de la

comunidad y en cuanto a los proyectos de los presupuestos participativos, quiere reiterar

la solicitud que realizó con antelación para revisar la situación del Pasaje Las Vegas, a un

costado de la Población San Luis, que aún no tiene respuesta desde Secpla y segundo,

como se trata de una modificación presupuestaria, donde los fondos provienen de lo que

estaba destinado al Estadio, solicita se coordine una visita de los Concejales que así lo

estimen, para ver el estado en que se encuentra el Estadio y las dependencias deportivas,

ya que históricamente ha existido cuestionamientos por los montos que se invierten en su

mantención. La Alcaldesa le señala, que justamente el pasaje por el cual consulta, está

contemplado en el punto 1 del traspaso presupuestario, donde existe un listado de 19

calles más, el cual le hará llegar. En cuanto a la visita, no tiene problema y será

programada y además existe otro ítem de mantención.

El Concejal Góngora agrega que este tema fue tratado por la Comisión Finanzas,

Subvenciones y Alcohol del día 30 de agosto, donde también estuvo el Director de

Secpla, por lo que se aclararon muchas de las dudas que se tenían, donde también se

explicó que cada vez que el Municipio destina recursos a los diseños de ingeniería de los
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proyectos, se permite ganar mucho tiempo en los procesos de postulaciones ya que en

otras circunstancias, el Municipio tendría que postular el financiamiento del diseño,

esperar un año a que se efectúe, para recién postular la ejecución de la iniciativa, por lo

que la Comisión valoró positivamente esta asignación. Agrega que en cuanto al punto de

la semaforización, donde $126.000.000 (ciento veintiséis millones de pesos) para su

ejecución puede parecer exagerado, se les explicó que por las alzas de los precios, se

encuentran en dicho rango en este momento, además de ser un semáforo muy esperado

por los vecinos del sector, que además han consultado si contemplará un paso de

peatones. La Alcaldesa le responde que efectivamente los $55.000.000 (cincuenta y cinco

millones de pesos) que se están solicitando para obras complementarias del semáforo, y
para implementar dicho paso.

La señorita Alcaldesa somete a votación el punto N°3 de la tabla

La Concejala Alvear, aprueba.

La Concejala Navarro, aprueba.

El Concejal Valderrama, aprueba.

La Concejala Ternicier, aprueba.

La Concejala Quinteros, aprueba.

El Concejal Barra, aprueba.

El Concejal Fierro, aprueba.

El Concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por la unanimidad de las señoras v señores Conceiales v con el

voto favorable de la señorita Alcaldesa, aprobar un Traspaso en el Presupuesto

Municipal vigente, contenido en el Ord. N°588 de fecha 26 de agosto de 2021.

emitido por la Secretaria Comunal de Planificación, que es del siguiente tenori

TRASPASO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN

DISMINUYE

$
AUMENTA $
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DEL

215.31.02.004.020.001 Conservación Estadio ítalo Composto 225.000.000

AL

215.31.02.002.001.000

215.31.02.004.018.001

215.31.02.005.001.000

Consultorías Preinversionales 2021

Conservación Infraestructura

Municipal

Semaforización Intersección Bdo.

Leighton - Las Acacias

155.000.000

15.000.000

55.000.000

TOTALES 225.000.000 225.000.000

4. Aprobación de Contratación Directa para el "Servicio de Arriendo de 9

Camiones Recolectores de Aseo Sector Sur y Norte de la Comuna de Villa

Alemana", por un periodo de 9 meses. Se envían los antecedentes con la

tabla. Dirección de Operaciones.

La señorita Alcaldesa señala que se propone realizar esta contratación directa con

la empresa Cosemar S.A., por un monto mensual total de $106.090.127 (ciento seis

millones noventa mil ciento veintisiete pesos), por un periodo de 9 meses. Esto es

además para aumentar la cantidad de camiones de 7 a 9 y parar mejorar el servicio,

considerando que es uno de los más importantes de la comuna, buscando mayor

efectividad ante el retiro de desechos domiciliarios.

Otorga la palabra al Sr. Secretario Municipal, para que indique el quorum para este

acuerdo, quien señala que se requiere de mayoría absoluta, es decir 5 votos favorables.

La Alcaldesa manifiesta que cederá la palabra al Director de Operaciones y más

tarde al señor Alejandro Vives, Director Ambiental Municipal.

El señor Carlos Aguirre indica que se solicitó una contratación directa de 9 camiones

por 9 meses, los cuales si bien es cierto, hasta hace algunos meses se cotizaban 7

camiones para especialmente el sector norte y parte del sector sur poniente de la

comuna, por las constantes fallas sufridas por la flota Municipal, los cuales datan

aproximadamente de 7 años en promedio, se ha decidido aumentar a 9 camiones con el
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fin de dar continuidad al servicio. Esto también generalmente se enmarca en el tema de la

disposición final de residuos, que tiene que ver con el lugar donde se irán a dejar los

desechos, versus el retiro de la basura de las casas. Esta semana se volvió a caer la

licitación de la disposición final, lo cual también afecta ya que se ven involucrados costos

de traslados al sector donde se entrega la basura finalmente. Por todo esto, se solicita la

contratación de 9 camiones, a fin de evitar una posible emergencia sanitaria, previendo

toda situación excepcional.

El señor Alejandro Vives explica que la disposición final y el transporte, deben ser

licitados por separado, ya que no se puede monopolizar como un solo servicio. En este

sentido, la Dirección Ambiental es la Unidad Técnica de la disposición final. Se debe

considerar que al fallar la licitación de la disposición final, las empresas que realizan el

retiro y transporte de la basura, no pueden realizar una oferta, ya que necesitan tener

conocimiento absoluto que los costos que implicará trasladarse hasta el respectivo

vertedero. Por lo que es un círculo que se genera. Hoy en día, como ya se mencionó, los

camiones municipales no se encuentran en óptimas condiciones y al ser un servicio de tal

importancia para la comunidad, es una tarea privativa el poder contar con el retiro diario

sin contratiempos. En la Comisión se entregó mayor detalle respecto de la cronología de

las licitaciones fallidas, lo cual ha implicado que no se pueda efectuar con normalidad la

propuesta del retiro.

La Concejala Alvear indica que es un tema que se presenta como urgente y que

entiende que tiene esa calidad, pero no comprende porque no fue tratado en un concejo

extraordinario que precisamente es para ver temas de dicha naturaleza, entendiendo que

la contratación anterior termina el 6 de septiembre. Además le genera dudas que

nuevamente se recurra a una contratación directa, ya que les habían dicho que no se iba

a abusar de esta figura y que se iba a elaborar un protocolo para evitarlo, desconociendo

si ya esta listo. Consulta sobre el marco legal que se utilizará para justificar esta

contratación directa, ya que es una urgencia pero no un imprevisto, al saberse que tenía

fecha de término el 06 de septiembre, por otra parte quiere saber porque no se hizo una

prórroga del servicio anterior, y finalmente si existe el protocolo para evitar las

contrataciones directas.
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La señorita Alcaldesa le explica que tal como mencionaron los señores Aguirre y

Vives, se deben a los tiempos de otras licitaciones, como la disposición final en este caso.

No había como saber que fallaría esa licitación con el fin de hacer otra a tiempo y así

pudieran haberlo tratado en la Comisión del lunes que ellos tenían programada en los

tiempos de concejalía. Agrega que ya no solo se deben a los tiempos municipales, si no

que a los tiempos de los oferentes, como el caso de la auditoria a la Dirección de

Finanzas que preguntaban antes. Señala que como Municipio se hace el trabajo, pero

existen más factores que afectan estas decisiones. En cuanto a la segunda consulta, el

Director de Operaciones señala que se trata de una urgencia, y en cuanto a porque no se

hace una prórroga del servicio anterior, le explica que para que esto sea posible, se debe

mantener las condiciones bases de la primera licitación y en este caso eran 7 camiones

arrendados y como mencionaba antes, que por imprevistos, como ejemplo este fin de

semana donde el camión que cubría la calle Las Palmas falló sufriendo un incendio,

encontrándose inoperativo en este momento, es que como una manera de salvaguardar

estas situaciones, se pide aumentar a 9 la dotación de camiones.

El Concejal Góngora precisa que ayer jueves 02 de septiembre, se solicitó una

sesión extraordinaria de la Comisión para tratar este tema y quiere felicitar la labor del

señor Marcelo Paredes, Director de Administración y Finanzas, por el resumen histórico

que realizó sobre las licitaciones de los camiones recolectores lo cual, les entregó una

visión de que no se trata de una de las licitaciones más simples. Sin embargo, quiere

indicar que la licitación de disposición final, antes de caerse con propuestas inadmisibles,

recuerda que terminaba con un proceso de adjudicación a fines de septiembre, en cambio

el arriendo de los camiones vencía para el 06 de septiembre, por lo que no deja de haber

una contradicción en lo que mencionan y una limpieza del proceso administrativo, ya que

de no haberse caído la disposición final, si hubiera habido oferentes que evaluar, el

servicio de recolección seguía venciendo el 06 de septiembre. Añade todo esto pues

quiere dejar claro que independiente del servicio de disposición final, aquí hubo un retraso

y una falta de oportunidad injustificada, por lo que hace un llamado, a que este tipo de

licitaciones que son complejas, deben tener un mayor tiempo de desarrollo, para

considerar posibles eventualidades. La señorita Alcaldesa también destaca la labor del

señor Alejandro Valdés, funcionario de la Secpla, en la exposición que realizó el día de

ayer don Marcelo Paredes.
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El Concejal Fierro manifiesta que este es un problema que se da en todo Chile en

las Municipalidades, ya que no existe la infraestructura, a excepción de algunas de los

barrios altos, las cuales cuentan con una planta de transferencia, una flota de camiones

en condiciones, para entregar el servicio sin contratiempos y el no tener esto, también se

debe a decisiones de políticas públicas, por ejemplo, en Villa Alemana, en un momento

por decisión de la autoridad sanitaria, se ordenó cerrar el vertedero lo cual llevó a plantear

la opción de contar con una planta de transferencia y eso significaba el ahorro de las

licitaciones que en este momento se están tratando. Esto lo expone como una propuesta

a la administración. Además, pregunta sobre la posibilidad de incrementar una flota de

camiones propios permanentes, considerando el deterioro de los actuales y quiere saber

cuánto vale un camión recolector aproximadamente. La Alcaldesa le responde que cada

camión vale aproximadamente $140.000.000 (ciento cuarenta millones de pesos), por lo

que adquirir 15 camiones, que es lo que se necesita actualmente para suplir el servicio

completo y además la mecánica con que se debe contar para realizar sus mantenciones,

ya que hoy en operaciones existe solo una mecánica básica, por tanto se requeriría

aproximadamente de $2.000.000.000 (dos mil millones de pesos), con los que no se

cuenta, debiendo ser un proyecto a largo plazo para dotar el Municipio de los

equipamientos necesarios para mantenerlos.

El Concejal Valderrama opina que el servicio de aseo al ser uno de los pocos temas

obligatorios en el Municipio, es un tema demasiado complejo y esto no va a cambiar,

considerando que en el último tiempo la población en Villa Alemana duplicó su volumen.

Señalar que a pesar que entiende la preocupación del Concejal Fierro, el tener una flota

propia de camiones, incrementa notablemente los gastos permanentes del Municipio,

entendiendo que la labor principal de la Municipalidad no es ser taller mecánico y los

camiones sufren un desgaste diario que solo incrementa los actos administrativos que se

deben cumplir para cubrir dichos imponderables, entiende la externalización del servicio,

por lo que aprobará.

La Alcaldesa explica que se evaluará una posible externalización ya que por

ejemplo, si falla un camión de la flota de Cosemar en este momento, la empresa lo retira y

traen otro dando continuidad al servicio, en cambio un camión propio se nota, ya que deja
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sin servicio el sector que le corresponde y no puede ser reemplazado por otro ya que no

se cuenta con los recursos para su reparación inmediata.

La señorita Alcaldesa somete a votación el punto N°4 de la tabla

La Concejala Alvear, aprueba.

La Concejala Navarro, aprueba.

El Concejal Valderrama, aprueba.

La Concejala Ternicier, aprueba.

La Concejala Quinteros, aprueba.

El Concejal Barra, aprueba.

El Concejal Fierro, aprueba.

El Concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Requíriéndose un quorum de mavoría absoluta del Conceio. es decir 5 votos

favorables, se adoptó por unanimidad de las señoras v señores conceíales v con el

voto favorable de la señorita Alcaldesa, autorizar una Contratación Directa para el

"Servicio de Arriendo de 9 Camiones Recolectores de Aseo Sector Sur v Norte de la

Comuna de Viiia Alemana", con la Sociedad Cosemar S.A.. RUT N°96.827.370-1. por

un monto total mensual de $106.090.127. IVA Incluido v por un periodo de nueve

meses.

5. Entrega de nómina de nombramientos de: Planta, Contrata, Honorarios y

Suplencias, Providencias N°261 y N°269, del Departamento de Personal. Se

remiten los antecedentes a las señoras y señores Concejales con la tabla.

6. Entrega de Ord. N°465, N''473 y N°483, de la Dirección de Administración y

Finanzas, mediante el cual se adjunta listado de licitaciones públicas,

privadas y contrataciones directas, comprendido entre el 09 al 20 de agosto

del presente año, realizadas a través del portal www.mercadopublico.cl. Se

remite los documentos a las señoras y señores Concejales con la tabla
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7. Entrega de CD con información relativa ai cumplimiento de Solicitudes de

Información de Transparencia, correspondiente a los meses de Abril - Mayo

y Junio del 2021. Administración Municipal.

8. Aprobación Certificado de Compromiso de Gastos de Operación y

Mantención para Adquisición de Camiones Aljibes en el contexto de la

Emergencia por la escasez hídrica para el consumo humano, en la Región de

Valparaíso. Se adjunta minuta de proyecto de iniciativa municipal. Secretaria

Comunal de Planificación.

La Alcaldesa señala que el compromiso de aportar es de $20.717.640 (veinte

millones setecientos diecisiete mil seiscientos cuarenta pesos), para financiar costos de

operación y mantención para proyecto de camión aljibe, el cual será postulado a los

fondos del Gobierno Regional. Con el fin de aclarar el punto, da la palabra al Secretario

Comunal de Planificación. Señor Gonzalo Gómez que indica que este proyecto busca

financiar a través del proceso de Grandes Compras gestionado por el Gobierno Regional,

la adquisición de camiones para las comunas de la Región, entre ellas, Villa Alemana,

situación que ayudaría en la entrega de agua potable a los sectores más vulnerables,

asegurando el acceso a los servicios básicos, con una respuesta rápida ante situaciones

de emergencia, debido al aumento de la escasez hídrica de la Región. Se solicita un

compromiso de aporte para el año 2022 y posiblemente para los 3 meses que quedan del

año 2021 de $20.717.640 (veinte millones setecientos diecisiete mil seiscientos cuarenta

pesos).

El concejal Fierro consulta, sobre con cuántos camiones aljibe contamos en este

momento. El señor Carlos Aguirre le responde que 5 camiones, 4 de ellos operativos. El

concejal Fierro quiere saber si el costo del agua esta licitado o es solo por factura. El

señor Aguirre le responde que es una factura mensual de Esval y que Operaciones lleva

un control de los puntos de carga y esto se cancela a fin de mes.

La señorita Alcaldesa somete a votación el punto de la tabla

La Concejala Alvear, aprueba.

La Concejala Navarro, aprueba.
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El Concejal Valderrama, aprueba.

La Concejala Ternicier, aprueba.

La Concejala Quinteros, aprueba.

El Concejal Barra, aprueba.

El Concejal Fierro, aprueba.

El Concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por unanimidad de las señoras v señores Conceíales v con el voto

favorable de la señorita Alcaldesa, aprobar el compromiso de financiar los costos

de mantención v operación anual del provecto denominado "Adquisición Camiones

Aljibes en el contexto de la Emergencia por la escasez hídrica para el consumo

humano, en la Región de Valparaíso", postulado a los fondos del Gobierno

Regional, según el siguiente detalle:

DETALLE
VALOR MENSUAL

$

VALOR ANUAL

$

Operarios 885.314 10.623.768

Combustible 146.477 1.757.724

Mantenciones 349.385 4.192.620

Total, Año 2022
1.381.176

16.574.112

Total, 3 Meses Año 2021 4.143.528

Total Compromiso Aporte 20.717.640

IV. CUENTA DE COMISIONES.

La concejala Quinteros, Comisión Inclusión, expone que tuvieron reunión el

miércoles, donde se presentó la Agrupación de Autismo Marga Marga, a la cual entrega

su mayor admiración por el trabajo realizado y el profesionalismo que poseen, con

doctoras especialistas en el área que les han prestado soporte. Dicha organización nace

en el año 2017 y que integra una organización que trabaja a nivel nacional, la FENAUD y

esta Comisión integra Comisión Salud de esta organización a nivel nacional. Han logrado



-237-

con su trabajo visibilizar el Trastorno del Espectro Autista, gracias a sus redes sociales,

con algunos pasacalles, entre otros, logrando hacer ver esta realidad. También realizan

jornadas de capacitación gratuita, donde buscan informar con un alto nivel, en las cuales

ella ha participado y se ha enterado de las muchas familias que conviven con esta

condición en niños. Además tienen una tercera labor que es de contención con los

cuidadores que necesitan apoyo. Para analizar la incidencia que tiene este trastorno en

nuestra comuna o provincia, solo se han podido dirigir a los lugares donde es

diagnosticado, como el hospital de Quilpué o el Hospital Gustavo Fricke y llegan a un total

de 238 niños en ambos recintos. A pesar de esto, nuestra comuna no está preparada para

tratar estos niños, que necesitan un lugar para ser atendidos desde el diagnóstico

temprano hasta el ingreso a la escuela, siendo muy necesaria la terapia en los primeros

años de vida. Considera que es un derecho y no debería considerarse como una opción,

por lo que esta organización presenta como petición que se tenga en Villa Alemana, un

Centro Comunal de Autismo, lo cual ya es una realidad en Quilpué, Olmué y La Calera,

por lo que ellos ya tienen incluso el costo que significa tener estos centros, presentando

dos posibilidades, una de mayor costo y una de menor. La opción A para el tratamiento de

155 niños y, 60 niños en una opción B, por lo que están dispuestos a hacer una

presentación al respecto, estando avalados con datos muy bien fundamentados, por lo

que solicita un especio para poder concretar esta reunión.

El Concejal Góngora indica que él participó de la reunión realizada por Autismo

Marga Marga, y que el escucharlos se logra entender la necesidad que existe de contar

con un Centro Comunal de Autismo. Señala que hasta que no se enfrentan los datos

reales que ellos te entregan, es una condición que puede parecer invisible ante los ojos

de quien camina normalmente, incluso de ellos, las autoridades quienes ante tanto

requerimiento, se preocupan principalmente por pavimentaciones, luminarias, entre otros.

Felicita al señor Carlos Padilla, el Presidente de Autismo Marga Marga, quien los invitó a

esta presentación, donde han podido entender todo lo que significa vivir con el Espectro

Autista, por lo que quiere pedir que en el próximo Concejo Municipal se considere un

aporte de $60.000.000 (sesenta millones de pesos) para poder habilitar el Centro

Comunal de Autismo, y a pesar de que entiende las múltiples necesidades de la comuna,

está seguro que si se puede destinar $50.000.000 (cincuenta millones de pesos) a

indemnizaciones, como Concejo y Municipio pueden reunirse para encontrar los recursos



'-238'-

necesarios para cumplir con este requerimiento. Cuando se invierte en las personas, se

logra rentabilidad humana, la cual no puede ser cuantificada en dinero.

La Alcaldesa señala que estudiará lo mencionado por los Concejales y que le

encantaría poder participar de una presentación de la Agrupación de Autismo Marga

Marga, no solo como Municipio, si no que a la comunidad en nuestro Teatro Pompeya que

tiene un aforo mayor. Se compromete a programar una reunión.

La Concejala Navarro, como Presidenta de la Comisión de Pueblos Originarios,

indica que se reunieron el día martes con doña Orietta Curihuentro y Danitza Olivares,

Encargadas de la Oficina de Asuntos Indígenas, donde expusieron los objetivos que

persiguen, como se vinculan con las organizaciones y la comunidad en sí. Quiere agregar

que hoy viernes y mañana sábado 4 habrá una expo de emprendedoras indígenas, en

Ruka Lawen de Peñablanca, donde habrá muestras de artesanía, gastronomía, telares,

yerbas medicinales, orfebrería y cerámica y la próxima semana la Asociación de

Artesanos de Pueblos Originarios, en una Feria Artesanal, afuera de la estación Villa

Alemana, por el lado sur. Además señala que le llamó la atención que se está creando

una consulta indígena local, donde ojalá se cree una Ordenanza o una política leal que

indique que sea considerada la opinión de nuestros pueblos originarios en todos los

instrumentos de planificación urbana, el Pladeco o el Plan Regulador.

Por el lado Medioambiental, Comisión de la cual también es Presidenta, tuvieron

una reunión con el señor David Muñoz, profesional especializado en temas de incendios

forestales y ya que se está entrando en ese periodo, que ocurre entre octubre y marzo de

acuerdo a las estadísticas, les mencionó el comportamiento de los últimos incendios en la

comuna, la provincia, para los cuales ya hay que estar preparados. Les menciono además

que existe una torre de Conaf, la cual está situada en la población la Foresta, y que

antiguamente contaba con mayor equipamiento, incluso siendo más alta, pero

actualmente es prácticamente una caja, por lo que agradecería se coordinara una reunión

con Conaf para tratar las medidas preventivas que se tomarán para este año y el próximo.

Solicita que se realice reuniones con las organizaciones vecinales, especialmente las

cercanas a las interfaces más amenazadas, la idea es capacitar a la ciudadanía para

tener una buena coordinación ante una posible emergencia. También se habló de una

nueva figura llamada Gestión de la Protección Civil, que contiene 2 aristas que son el
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Comité de Protección Civil y Comité de Operaciones de Emergencia y quiere saber si el

municipio está enterado y si siguen los lineamientos que estos entregan. La Alcaldesa le

señala que le interesa reunirse con el señor Carlos Aguirre y el señor Alejandro Vives,

para tratar el tema expuesto por la Comisión de Medioambiente.

V. HORA DE INCIDENTES.

Concejala Edíth Alvear, temas Varios: para comenzar, quiere unirse al apoyo

ofrecido a Autismo Marga Marga por su larga trayectoria en la comuna y la provincia.

Segundo, manifestar su apoyo a las gestiones que permitan la no instalación de la

Termoeléctrica Los Rulos y espera que como Concejo Municipal, se sumen al trabajo que

ya se está realizando en dicho marco, en el Municipio desde la Alcaldía y planteen su

posición al respecto, la cual por cierto, rechazan. Solicita información de las ollas,

comedores solidarios y fundaciones beneficiadas con la subvención de plan invierno, y

consulta sobre cuál será el listado final, pues entiende que hasta el momento no han

recibido información los beneficiarios. También, solicita dar respuesta al tema del aseo de

la Feria Ecológica Los Mollles, Los Pinos, que es un tema que ya planteó en uno de los

primeros Concejos Municipales y aun no se le da respuesta y tiene que ver con el pago de

aseo de cada puesto a convertirlo a pago dé aseo de la comunidad. Felicita la constitución

de la Junta de Vecinos del Campamento El Páramo y a su nueva directiva que se

reunieron el día de ayer. Felicita a los funcionarios don César Barriga, doña Janet Gómez

y doña Yosefin Svendsen, por su participación en la organización cocina en el plato único

realizado a beneficio de una dirigenta social. A nombre de la familia de don Anibal

Riquelme Pino, hace un agradecimiento formal por la disposición del Municipio, en

participar en el acto de conmemoración y también por retomar la demanda pendiente,

levantada en este Concejo de renombrar la plaza Roma, como Anibal Riquelme Pino.

Juntas de Vecinos: la Junta de Vecinos Villa Canal Moraleda, tiene que ver con un

proyecto de conservación de Multicancha, donde ya se realizó un proyecto con un

presupuesto de casi $10.000.000 (diez millones de pesos), donde se hizo un cambio de

las rejas de protección por una de mucho menor calidad a la que ya tenían la cual la

constructora tampoco dejó en manos de los vecinos, a pesar de haber sido aportada por
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ellos. Además de reemplazar los aros de basquetbol por unos de baja calidad, la cancha

no ha sido utilizada y ya están destruidos. Los vecinos y vecinas tienen cámaras en el

sector y se puede ver que los niños no se cuelgan de los aros y en menos de 3 meses de

instalación ya están inservibles. Por todo esto quiere solicitar un informe técnico de la

DOM y la recepción de la obra que los vecinos aun no reciben. Considera que el gasto

real de las obras realizadas no superan los 2 millones de pesos, entendiendo que hay

mano de obra involucrada. Por otra parte la Junta de Vecinos Los Torreones II, solicita dar

respuesta a temas pendientes que habían tenido avances y que quedaron en nada desde

la administración anterior. Un tema con la Dirección de Tránsito, por la dilación de las

gestiones de reparación y complemento de mejorar la seguridad del sector con resaltos

en las calles solicitadas por los vecinos, donde ha habido estudios previos que indican

factibilidad técnica. También con la Dirección de Operaciones con reparaciones

pendientes por más de un año, en algunos puntos vulnerables de la Multicancha. Con la

Secpla al no tener apoyo técnico para la presentación de un proyecto de construcción de

su sede, a pesar de contar con un terreno entregado en comodato para este fin. Con la

Dirección Ambiental, por el cerco de cierre del lado sur este del Parque La Reserva, los

accesos, las delimitaciones, los sentidos de las calles, la seguridad, que ellos esperar que

esto se consensúe con los vecinos y vecinas del sector. Agradece además que se haya

acogido las demandas de los vecinos del pasaje Champagnat, Población Rosenquist,

como el lomo de toro, la intersección de calle Marcelino Champagnat con pasaje

Champagnat y todos los temas de seguridad que tiene la población. Finalmente se refiere

a la Junta de Vecinos de la Población Wiison, la cual está organizando una actividad para

el día 17 de septiembre, denominada convivencia vecinal, que se espera realizar en la

cancha conocida como "El Hoyo" y para esto, ingresaron a través de Oficina de Partes el

día 30 de agosto, una nota con algunas solicitudes, como por ejemplo, el permiso para su

realización, un baño químico, entre otros. Agradecería una pronta respuesta a fin de

poder iniciar su organización y difusión. En cuanto a esta misma Junta de Vecinos,

menciona el proyecto del Parque Urbano, para el cual ya se han realizado algunos

estudios técnicos como de topografía y deslindes, felicita esta pronta iniciativa. Menciona

que hará llegar una carta con distintas demandas pendientes del sector, como la plazoleta

Alcaldesa Delia Salinas, entre otros.
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Comité de Vivienda Rukawe: señala que tiene un problema con la tramitación de

la resolución de aprobación del anteproyecto y que para esto deben pagar $1.700.000 (un
millón setecientos mil pesos), pero al ser un condominio social, se puede quedar exento
del pago. Un funcionario les presentó como solución, que solicitaran una subvención, pero
el día de ayer se comunicó con el Director de Obras Municipales y de la Egis, como

institución ejecutora del proyecto y le informaron que lo que sí pueden hacer es una

solicitud dirigida a la Alcaldesa de cambio de prominente propietario y allí si se podría
tramitar la exención del pago. Por esto que se ingresará esta solicitud de parte de la Egis,
y agradecería se haga seguimiento y se otorgue prioridad para tener la resolución en las

manos y puedan comenzar la ejecución de sus proyectos.

La concejala Alvear informa que toda la información entregada se la hará llegar a
través de los oficios correspondientes.

La Alcaldesa menciona que en cuanto a las subvenciones es un tema que será

tratado en el próximo concejo por lo que se les hará llegar la información con tiempo. Y

respecto al paramo, también le alegra y señala que tiene que ver solo con tener la

voluntad, por lo que espera que otros Municipios puedan seguir esta iniciativa,

permitiendo que se formen Juntas de Vecinos en los campamentos.

Concejala María Fernanda Ternicier: agradece el apoyo brindado a los

apoderados, del Dirt Park, que los días viernes, sábado y domingo realizaron un
campeonato de BMX deporte extremo. En segundo lugar, señala que los concejales
durante toda la semana realizan un trabajo silencioso pero muy significativo y el fin de
semana con otros concejales asistieron a la Cruz Roja, que es una institución histórica en

Villa Alemana, la cual antiguamente contaba con una sala de maternidad, por lo que
muchos villalemaninos nacieron allí. Ellos realizan actualmente más de 40 atenciones

diarias y tienen un presupuesto muy reducido, pues funcionan con voluntariado y
donaciones. La Cruz Roja entrega alimento a personas en situación de calle y ayudan a
personas con movilidad reducida. Se busca sensibilizar a las autoridades con el fin de

analizar la subvención que se entrega a la Cruz Roja, la cual desde la administración

anterior, no supera los $2.000.000 (dos millones de pesos), lo que claramente es

insuficiente para el despliegue que alcanzan. La Cruz Roja de Villa Alemana es la que
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lleva más tiempo funcionando en la región con 87 años. Además en este momento para

ellos es de suma importancia contar con un desfibrilador, aparato de reanimación

cardiaca, por lo que solicita se pudiera gestionar para nuestra comuna. En este momento

están en una campaña para buscar voluntarios por lo que invita a la gente a sumarse a

esta causa.

La concejala agrega que se reunió con el señor Jaime Cotroneo, dirigente de larga

trayectoria deportiva, así como en lo territorial y vecinal, y en ese marco, hace una

solicitud para los vecinos del sector Belloni. Al cruzar calle Barros Arana, en la punta de

diamante, existen unos adultos mayores que viven frente a Población Santa Elena, que es

una toma, que tiene unas palmeras que albergan una plaga de ratones. Los vecinos

además solicitan el cierre de un acceso que se ha convertido en un microbasural en la

Población, y de colocar un cartel de "No botar basura". En este trabajo territorial, pudieron

ver que en las dependencias del Gimnasio Luis Cruz Martínez, la caseta de los guardias

esta instalada al revés, por lo que el guardia debe mantener la puerta abierta para poder

mirar a las personas y la ventana queda hacia atrás, por lo que hará llegar las fotografías

a fin de que puedan dar una solución. En esta misma visita, con la Concejala Quinteros,

pidieron colocar barandas al Puente Negro y los vecinos comentaron que tienen

dificultades con los pasos de cebra, no estando señalizados desde calle Barros Arana,

sector Belloni hasta calle Cuarta. Solicita la limpieza y mantención del estero que se

encuentra en la calle Tercera frente al colegio Alexander Fleming ya que como mencionó

la concejala Navarro, comienza la temporada de incendios forestales. En tercer lugar

señala que hace unos concejos atrás, se constituyó junto a algunos vecinos de los

sectores rurales, una fiesta costumbrista, la cual busca recuperar las raíces de los

pueblos rurales. Esta feria se realizará ya que tienen la autorización para ello y agradece.

También quiere agradecer a las Juntas de Vecinos, a la señor Mirtha Montenegro, a doña

Gloria Solis de Lo Hidalgo y principalmente a doña Franchesca Mascayano y a don

Román Del Campo, quienes han puesto todo su esfuerzo en la realización de esta

actividad. Los alimentos serán producidos en las casas y serán vendidos envasados.

Extiende la invitación a toda la comunidad, ya que comenzará este 4 de septiembre a las

11 de la mañana, como inauguración a las 8 instancias que se realizarán, ya que estarán

todo septiembre, sábados y domingos. Habrá juegos típicos, talleres de cueca, misa a la

chilena, puestos de venta para locales, exposiciones, entre otros. Extiende su
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agradecimiento a doña Francisca Vega, quien ha estado 24 horas apoyando esta

iniciativa.

La señorita Alcaldesa agradece la invitación y confirma su asistencia.

Concejal Guillermo Barra, quiere contar sobre la situación que viven vecinos y

vecinas del sector Hijuelas Grandes, perteneciente al Concejo Vecinal, quienes el año

2006, obtuvieron el primer proyecto Quiero mi Barrio, donde construyeron su sede y la

Multicancha, la cual tal como se señaló en un concejo anterior, fue tomada en la parte de

los camarines y baños y en razón de esto, hoy los vecinos mantienen una deuda con

Esval equivalente a $2.000.000 (dos millones de pesos). Se enviaron cartas a la

administración, a fin de mejorar este espacio, principalmente la seguridad, también de la

sede, la que en este momento es utilizada como sede de vacunación para el COVID.

Entiende que hace 2 años, ganaron un proyecto de la Subdere para el mejoramiento de la

Multicancha, por lo que necesita saber el estado de avance de esto, considerando que

dicha sede tiene también problemas con las luminarias pues han entrado a robar dos

veces.

En segundo término, quiere saber sobre la participación de niños, niñas y

adolescentes en el proceso de formulación del Plan Regulador, por lo que propone

talleres en esta lógica de participación ciudadana o de formación cívica, para saber cómo

ellos imaginan esta Villa Alemana del futuro. Finalmente felicita a los vecinos Arturo

González, Mauricio Galisto y Gonzalo Montalva, vecinos villalemaninos, músicos, los dos

primeros, ex integrantes del grupo Celibatos, los que actualmente tocan cueca, cueca

chora, jazz guachaca, y clasificaron al Primer Festival de Cueca Chora, que será

transmitido por TVN. Este evento es conmemorativo al natalicio de Roberto Parra

Sandoval y tocaran también el 11 de septiembre en la Feria de Emprendimiento de Villa

Alemana. Solicita y agradece desde ya el apoyo a este grupo, para el festival de TVN,

para que voten por ellos, y puedan participar en esta conmemoración de los 100 años de

Roberto Parra.

La señorita Alcaldesa consulta la fecha en que será transmitido a fin de promocionar

con los vecinos y vecinas de Villa Alemana y el Concejal Barra señala que será el 16 de

septiembre.
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La alcaldesa agrega que don Sergio Castro, Secretario Municipal subrogante y

Asesor Urbano a cargo del Plan Regulador Comunal - Pladeco, le comenta que si esta

considerada la participación de jóvenes, niñas y niños en su proceso de actualización.

Concejal Marcelo Valderrama: indica que tradícionalmente en Villa Alemana,

durante el mes de septiembre se realizan una serie de actividades, entre las cuales está

el izamiento del pabellón patrio en el Paradero 11 Vz, plaza Benito Juárez, donde se

coloca una bandera gigante para dar la bienvenida a las Fiestas Patrias y a la entrada a

Villa Alemana. Por consultas de los vecinos, quiere saber si esa actividad está

contemplada y si la bandera existe o no, para poder conseguirla. La Alcaldesa le

responde que la actividad si será realizada, ajustándose a los protocolos Covid y tiene

entendido que la bandera está, por lo que se avisará con tiempo su realización.

Concejal Marcelo Gongora: en primer lugar quiere hacer un requerimiento y que

tiene que ver con los procesos que viven los integrantes de las feria libres, de

emprendimiento. Durante esta semana no se le renovó el permiso a algunos feriantes a

requerimiento de una documentación que durante los años anteriores no se había

solicitado. Además, señala que existe la irregularidad en la entrega de los permisos,

donde algunos se renuevan por 1 mes, otros por 2 meses y espera que se deba a criterios

técnicos y no subjetivos. Desea que se aclare, considerando la importancia que revisten

las ferias en la comuna, entendiendo el esfuerzo que han realizado para mejorar su

estructura, adecuarse a la normativa, ir creciendo cada vez más en la calidad de los

servicios y productos que entregan, por lo que espera exista empatia y solidaridad con el

trabajo de ellos, por lo que anuncia que revisaran en Comisión la Ordenanza de Ferias

que data de hace 15 años aproximadamente, a fin de modernizarla y poder facilitar la vida

de los feriantes de Villa Alemana. Como segundo punto, hace otro requerimiento en el

marco de la entrega formal que se ha recibido del Centro Cultural Gabriela Mistral por

parte del Ministerio de Bienes Nacionales. Se ha conversado en la Comisión que preside

el Concejal Barra, que desde el año 2015, el presupuesto destinado a cultura ha

disminuido sistemáticamente y cuando se adscribe este compromiso de construcción de

Centros Culturales, uno de los enunciados era que el presupuesto de cultura alcanzara un

promedio del 2%, sin embargo en Villa Alemana, estamos por debajo del 1%, como un

0.8% aproximadamente, por lo que ahora que el Centro Cultural es Municipal, espera que
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para el año 2022 se aumente su presupuesto, acercándose lo más posible al 2%. Como

último tema, señala que al terminar la administración anterior, se dijo que el Municipio no
tiene deudas y eso no es verdad, indica que el Edificio Consistorial, tuvo un costo de

$5.079.424.429 (cinco mil setenta y nueve millones, cuatrocientos veinticuatro mil

cuatrocientos veintinueve pesos), información refrendada en documentación oficial y de
dicho monto, se pagaron $488.977.842 (cuatrocientos ochenta y ocho millones

novecientos setenta y siete mil ochocientos cuarenta y dos pesos), dejando una deuda de

$4.590.446.587 (cuatro mil quinientos noventa millones cuatrocientos cuarenta y seis mil
quinientos ochenta y siete pesos), los cuales deberá asumir esta Administración, siendo

una deuda heredada por las decisiones anteriores. Señala que solo se pagaron 9 cuotas

que fueron descontadas por la Tesorería General de la República. Quiere transparentar
esto, ya que la deuda equivale aproximadamente al 25% del presupuesto anual del

Municipio, quiere que la ciudadanía lo sepa ya que esta deuda hay que pagarla, a pesar
de no ser de esta administración, lo cual obligará a "apretarse el cinturón".

La señorita Alcaldesa le señala que respecto al tema de los feriantes, se reforzará la

Unidad de Fomento Productivo, la cual es muy pequeña y no da abasto por el desarrollo
comunal, por lo cual ya se están evaluando cambios en el corto plazo. Respecto al Centro

Cultural y al 2%, indica que se está trabajando con los funcionarios y funcionarias para la
proyección del presupuesto 2022 y respecto a la deuda del Edificio Consistorial, esta cien

por ciento de acuerdo, incluso se está manteniendo reuniones con Dirección de

Administración y Finanzas para dejar presupuesto para pagar esta deuda desde el

próximo año, una deuda que deja la administración anterior, además de otras cosas que
podremos ver en la auditoria que se realizará la cual ya esta en proceso de licitación y
que se informará oportunamente.

El concejal Góngora agrega que olvidó solicitar el certificado de recepción definitiva

del Edificio Consistorial, el cual además requerirá por escrito.

La señorita Alcaldesa somete a votación la extensión del tiempo de duración del

Concejo en media hora, y estando todos de acuerdo, continúan con la hora de incidentes.
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Concejala Kesia Navarro, temas varios: agradece el compromiso de la

Municipalidad con el tema de la Termoeléctrica Los Rulos, lo cual le parece muy

importante pues Villa Alemana es la capital del medio ambiente, y no se puede permitir

que se siga devastando la Reserva de la biosfera. Además solicita que se sumen a este

pronunciamiento, la Alcaldesa de Quilpué, doña Valeria Meíipillan y el Alcalde de

Limache, don Daniel Morales, para que sea una representación significativa ante el

Comité de Ministros. Reitera algunas dudas que no fueron bien aclaradas en el primer

Concejo, se trata de los permisos de edificación del proyecto que se encuentra en el

sector del Fundo El Rincón, en la calle El Rincón, junto con la descripción de dichos

proyectos, otorgados desde el año 2017, también espera se le informe del estado de los

proyectos, si se ha comenzado con su construcción o si se encuentran pendientes,

además de los anteproyectos aprobados desde el año 2017. Estos proyectos debieron

someterse a evaluación de impacto ambiental, de acuerdo a lo dispuesto en el Artículo 10

de la Ley N°19.300, permisos de edificación adjudicados por la empresa grupo Beltec y/o

Inmobiliaria Caleuche. Informa que enviará un oficio para mayor claridad.

La Alcaldesa señala que esperará su carta con la precisión de su solicitud y agrega

que el Alcalde de Concon también se pronunciará por el tema de la Termoeléctrica Los

Rulos.

La señorita Alcaldesa, siendo las 12 horas con 18 minutos, en nombre de la

comunidad de Villa Alemana, cierra la sesión.
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